

# 国粹贺新年 赏听《锁麟囊》

“每月一星”演出正月十六拉开帷幕

**早报2月20日讯** 正月里，唱大戏，2024年度的“每月一星”演出将于2月25日（正月十六）拉开帷幕，届时，“第七届中国京剧优秀青年演员研究生班”研究生、京剧程派青衣殷婵娟将为岛城戏迷带来程派经典京剧《锁麟囊》，青岛市京剧院优秀程派青衣马凤凤也将参与演出。

2024年是京剧程派创始人程砚秋先生诞辰120周年，程砚秋先生创立的“程派”艺术以独树一帜的发声、吐字、用嗓、润腔等综合技巧，创造了风格含蓄、深邃曲折、亢坠断续的唱腔风格。说起京剧程派，与青岛颇有渊源，程砚秋先生曾于20世纪上半叶多次到青岛演出，还与戏迷票友深入交流，在青岛的京剧演出史上留下了浓墨重彩的一笔。此次献演的京剧《锁麟囊》也是为纪念程砚秋先生诞辰120周年的特别演出，殷婵娟和马凤凤两位优秀的程派传承者将为岛城观众献上程派经典《锁麟囊》。演出中，马凤凤率先登场，在“选妆”“春秋亭”两场中

为观众展示程派的艺术魅力，殷婵娟在“归宁”“遇水”“朱楼”“三让椅”“团圆”中亮相。

京剧《锁麟囊》是程派最具代表性的经典剧目之一，该剧由著名剧作家翁偶虹先生根据《剧说》中《只麈谭》一则故事创作剧本，京剧四大名旦之一的程砚秋先生设计唱腔、排演，1940年4月29日首演于上海黄金戏院，自创演以来，久演不衰。剧中渗透着中华民族“仗义怜贫”“感恩图报”“善有善报”的传统道德，滋养着几代观众。该剧唱词优美，唱腔优雅婉转，“一霎时把七情俱以昧尽”“春秋亭外风雨暴”“这才是今生难预料”等唱段表达了人物细腻的情感；故事跌宕起伏，大悲大喜，立意巧妙。

殷婵娟为天津市青年京剧团优秀青年演员，行当青衣，宗程（砚秋）派，师承张火丁、张志云、吕东明、李海青、陈琪、谯翠蓉、沈世华、冯海荣、韩冬青等戏曲名家，曾获多个戏曲赛事大奖，常演剧目《锁麟囊》《荒山泪》《白蛇传》《江姐》《梁祝》《春闺梦》《三堂会审》《窦娥冤》《贺后骂殿》等。

（观海新闻/青岛早报记者 周洁）

## 欢乐周年庆活动推出30余场精彩演出 开心麻花大剧院“好戏”上新

**早报2月20日讯** 去年2月，青岛城阳开心麻花大剧院打开大门，笑迎八方观众；一年之后，开心麻花大剧院欢乐周年庆于今年2月正式启动，推出了30余场精彩演出，项目涵盖话剧、舞台剧、儿童剧、音乐剧、歌剧等多种艺术门类。周年庆期间，爆笑奇谈大戏《开心聊斋·三生PLUS》、无限循环大戏《天才少年》、贺岁大戏《这家伙不赖》都将在青岛首演，剧院还将首次引入高质量民族歌剧《柳柳州》，满足不同年龄层次、不同消费水平、不同口味的观众需求。

2月份，开心麻花大剧院周年庆活动与春节儿童演出季同时进行，《宝莲灯》《冰雪女王》《爱丽丝梦游仙境》等经典大热儿童剧IP已陆续在剧院中上演，另外《狮子王》《暗夜之光》将

会在月末继续为孩子们带来欢乐。

开心麻花爆笑奇谈大戏《开心聊斋·三生PLUS》将于3月1日在开心麻花大剧院上演。去年9月份该剧曾在青岛首演，现场观众反响热烈，纷纷要求该剧能够返场。为了响应观众呼声，剧院再次将该剧目作为此次周年庆活动的重头大戏。剧院方面表示，为助力发扬中国传统文化，演出现场还会举行“穿汉服看演出”的抽奖活动。

周年庆期间，开心麻花大剧院将推出丰富的粉丝活动。3月份，《开心聊斋·三生PLUS》“城际City Walk”企划将在明月山海间举行，剧院还将推出《三生》的粉丝见面会、《偷心晚宴》剧组快闪等多个活动。剧院充分利用剧场空间，提供观众亲近戏剧的氛围，

## 第六批国家级非遗传承人名单公示 胶州茂腔名家张梅香入选

**早报2月20日讯** 2月19日，文化和旅游部发布《关于第六批国家级非物质文化遗产代表性传承人推荐人选名单的公示》，全国共有958人入选，其中山东省44人入选，青岛胶州茂腔名家张梅香（原名张美香）位列其中。据了解，近年来，青岛市重视非遗传承保护工作，非遗名录体系和传承人体系不断健全完善，现有16个国家

级非物质文化遗产代表性项目，6位国家级非物质文化遗产项目代表性传承人（1人已去世）。

胶南是茂腔的主要发源地之一。2006年，茂腔经中华人民共和国国务院批准，列入第一批国家级非物质文化遗产名录。此次入选国家级非遗传承人名单的张梅香可以说是“唱了一辈子的茂腔”，早在1970年，胶

州剧团招生，闻讯前去报考的张梅香就被当时的主考之一、后来成为茂腔国家级传承人的曾金凤老师选中，成为她的得意门生。此外，张梅香还受到宿艳琴、王艳秋、张茗华等茂腔名家的指导，在长期的舞台演出实践中，不断探索创新，逐渐确立了自己的艺术风格。从艺近50年来，她先后主演了70多个大型茂腔剧目，获得过3项国家级金奖、8项省级大奖，成为国家级非物质文化遗产项目茂腔代表性传承人，在茂腔传承的艺术道路上留下了一串坚实闪光的足迹。

退休之前的张梅香一直在演出一线，每天都要演三四场戏。退休后，张梅香并没有闲下来，她去剧团辅导青年学员，帮他们排戏；她还在胶州市老年大学开办茂腔艺术班，学员有几千人，他们有的办起剧团，有的在社区成为文艺骨干。除此之外，张梅香还践行着“戏曲要从娃娃抓起”的理念，她在当地的职工幼儿园、胶州市常州路小学等办起少儿茂腔培训班，在每年的寒暑期，义务参加胶州市“小小非遗传承人”的培训中。

（观海新闻/青岛早报记者 周洁）

退休之前的张梅香一直在演出一线，每天都要演三四场戏。退休后，张梅香并没有闲下来，她去剧团辅导青年学员，帮他们排戏；她还在胶州市老年大学开办茂腔艺术班，学员有几千人，他们有的办起剧团，有的在社区成为文艺骨干。除此之外，张梅香还践行着“戏曲要从娃娃抓起”的理念，她在当地的职工幼儿园、胶州市常州路小学等办起少儿茂腔培训班，在每年的寒暑期，义务参加胶州市“小小非遗传承人”的培训中。

（观海新闻/青岛早报记者 周洁）



殷婵娟将为岛城戏迷带来程派经典京剧《锁麟囊》。  
青岛市京剧院供图



组图：开心麻花大剧院剧目海报。剧院供图